

Секция «Юриспруденция»

Особенности реализации принципа разделения властей в Российской Федерации.

Белякова Екатерина Васильевна

Студент

РАНХиГС ВФ, Юридический факультет, Волгоград, Россия

E-mail: belyakova0000@mail.ru

Государственный аппарат большинства современных государств строится на основании фундаментального принципа разделения властей, который фактически определяет и структуру законодательства, и принципиальную иерархию субъектов правотворчества, лежит в основе организации власти демократического государства.

Российскому государству на протяжении всей его истории принцип разделения властей был чужд. Признание идеи разделения властей пришлось лишь на вторую половину 80-х годов.

В 1992 году, после распада СССР, принцип разделения властей, провозглашённый в Декларации о государственном суверенитете РСФСР 1990 года, был закреплён в Конституции Российской Федерации. Согласно статье 10 Конституции Российской Федерации, государственная власть в РФ осуществляется на основе разделения на законодательную, исполнительную и судебную. Органы законодательной, исполнительной и судебной власти самостоятельны. Согласно части 1 статьи 11 Конституции РФ, государственную власть в РФ осуществляют Президент РФ, Федеральное Собрание (Совет Федерации и Государственная Дума), Правительство РФ, суды РФ.

Тремя основными ветвями власти, даже вместе с институтом главы государства, система государственных органов РФ (и многих других государств мира) не ограничивается. Как справедливо отмечает В. Е. Чиркин, в современном государстве существует множество органов и должностных лиц, которых не было во времена, когда формулировалась концепция разделения властей[3]. В современном Российском государстве такими органами являются избирательные комиссии во главе с Центральной избирательной комиссией РФ, органы при Президенте РФ, Банк России, органы судебного сообщества и квалификационные коллегии судей, а также органы прокуратуры во главе с Генеральной Прокуратурой, органы финансового контроля (Счётная палата РФ), Уполномоченный по правам человека и другие. Место этих органов в системе разделения властей не всегда освещается должным образом. Баглай М. В. определяет большинство из этих органов как органы государственной власти с особым статусом[1].

Строение государственного аппарата в каждой стране имеет свои особенности. В структуре российского государственного аппарата, по мнению Кузнецова И. А., можно выделить пять ветвей государственной власти. [2] Помимо традиционных трех ветвей властей (законодательная, исполнительная, судебная ветви) он называет еще четвертую ветвь власти – президентскую. Главой РФ является Президент РФ, который не вписывается в триаду ветвей власти и не входит непосредственно ни в одну из них. В свою же очередь, Президент РФ обладает широкими полномочиями и по отношению к исполнительной власти, и в сфере законотворчества, по отношению к законодательной власти, что предусмотрено Конституцией РФ и федеральными законами. В настоящее время институт президентства РФ объединяет в себе полномочия не только главы

государства, арбитра споров между властями различных видов и уровней, но и частично главы исполнительной власти. Президент РФ обладает полномочиями, которыми не обладают большинство высших должностных лиц наиболее развитых демократических государств.

Также И. А. Кузнецов выделяет и пятую ветвь власти - контрольно - надзорную, которая реализуется органами Прокуратуры. [2] Основное назначение Прокуратуры РФ - осуществление единого надзора от имени Российской Федерации за соблюдением Конституции и исполнением законов Российской Федерации.

Практическое воплощение принципа разделения властей в России идёт всё же с большим трудом. Как показывает практический опыт функционирования властей после принятия Конституции России 1993 г., обладая относительной самостоятельностью и сдерживая в своей повседневной деятельности друг друга, государственные власти далеко не всегда уравнивают друг друга, и даже имеет смысл говорить, что они не совсем равны, самостоятельны и независимы, мы полагаем, что обусловлено это, прежде всего, длительным периодом тоталитарного правления. Особенно нет равенства между законодательной и исполнительной властями. В отношениях между ними, равно как и в отношениях с другими ветвями и разновидностями властей, неизменно доминирует президентская, а точнее, исполнительная власть. Безусловно, в настоящее время в России формально - юридически и фактически доминирует именно исполнительная ветвь над остальными ветвями государственной власти, что и является особенностью российского принципа разделения властей.

В современной России принцип разделения властей воплощается в жизни весьма специфическим образом, с большим перекосом, в сущности, по мнению многих ученых, принцип разделения властей, заложенный формально в Конституции, на деле не сложился, система сдержек и противовесов не отлажена. Существующая система разделения властей в Российской Федерации сложилась в последние двадцать лет, что, конечно, трудно сравнить с принципом разделения властей в США, реализуемым там еще с 1787 года.

Известно, что власть в любой стране едина и только в рамках этого единства существует её разделение на различные ветви. Между тем в России ни один орган государства не олицетворяет это единство. В результате – разобщённость в проведении правовой политики, конфронтация законодательных и исполнительных структур.

Литература

1. Баглай, М. В. Конституционное право Российской Федерации. М., 2007
2. Кузнецов, И. А. Теория государства и права. Волгоград., 2010..
3. Чиркин, В. Е. Конституционное право зарубежных стран. М., 2013.